

民數記信息系列(十)：前進迦南 (Approaching the land of Canaan)

經文：民 33:1-2, 50-56; 34:1-15

33:1-2,50-56

- 1 以色列人按著軍隊、在摩西、亞倫手下出埃及地所行的路程、記在下面。
- 2 摩西遵著耶和華的吩咐記載他們所行的路程、其路程乃是這樣。

50 耶和華在摩押平原約但河邊、耶利哥對面曉諭摩西說、

51 你吩咐以色列人說、你們過約但河進迦南地的時候、

52 就要從你們面前趕出那裡所有的居民、毀滅他們一切鑿成的石像、和他們一切鑄成的偶像、又拆毀他們一切的丘壇。

53 你們要奪那地住在其中、因我把那地賜給你們為業。

54 你們要按家室拈鬮、承受那地、人多的、要把產業多分給他們、人少的、要把產業少分給他們、拈出何地給何人、就要歸何人、你們要按宗族的支派承受。

55 倘若你們不趕出那地的居民、所容留的居民、就必作你們眼中的刺、肋下的荊棘、也必在你們所住的地上擾害你們。

56 而且我素常有意怎樣待他們、也必照樣待你們。

34:1-15

34:1 耶和華曉諭摩西說、

34:2 你吩咐以色列人說、你們到了迦南地、就是歸你們為業的迦南四境之地。

34:3 南角要從尋的曠野、貼著以東的邊界、南界要從鹽海東頭起、

34:4 繞到亞克拉濱坡的南邊、接連到尋、直通到加低斯巴尼亞的南邊、又通到哈薩亞達、接連到押們。

34:5 從押們轉到埃及小河、直通到海為止。

34:6 西邊要以大海為界。這就是你們的西界。

34:7 北界要從大海起、畫到何珥山。

34:8 從何珥山畫到哈馬口、通到西達達。

34:9 又通到西斐崙、直到哈薩以難。這要作你們的北界。

34:10 你們要從哈薩以難畫到示番為東界。

34:11 這界要從示番下到亞延東邊的利比拉、又要達到基尼烈湖的東邊。

34:12 這界要下到約但河、通到鹽海為止、這四圍的邊界以內、要作你們的地。

34:13 摩西吩咐以色列人說、這地就是耶和華吩咐拈鬮給九個半支派承受為業的。

34:14 因為流便支派、和迦得支派、按著宗族受了產業、瑪拿西半個支派也受了產業。

34:15 這兩個半支派已經在耶利哥對面、約但河東向日出之地受了產業。

引言：

1. 弟兄姐妹平安。我們從六月開始民數記的信息系列，今天是整個系列的最後一次，也是 2020 年的最後一個主日。透過民數記，我們看見神的百姓在曠野道路中如何蒙神的保守。以色列人有時被罪所勝而犯罪，有時信心軟弱而抱怨，但信實的主仍舊沒有放棄祂的子民，依然以祂的慈繩愛索不住的牽引他們。
2. 民數記也是我們走天路的真實寫照。今天我們思想的經文是民數記 33-36 章，是全書最後四章。以往的信息，不管我們涵蓋了幾章經文，我們都盡量用一個主軸來作為所有經文的總主題。今天比較特別，我們必須用兩個主題來討論 33-36 章。大家只要稍為看了一下就能發現，33 章跟後面的 34-36 章的性質討論的焦點實在不一樣，所以我們要將 33 章跟 34-36 章分作兩個主題來思想。在這裡先提醒一下，當我在說 34 章的時間，其實是把 33:50-56 也算進去的，因為就內容的連貫性，33:50-56 本來就是 34 章的一部份。聖經的章節都是後來才分的，所以不一定一章就是一個完整的段落。這裡就是一個重要的例子。

回首來時路(33:1-49)

1. 我們剛剛讀了 33 章的頭兩節，從這兩節你馬上就看出來，33 章是將以色列在曠野幾十年的路程作一個最後的總結。33 章按著以色列人在曠野的三階段來陳述：在西奈曠野準備(33:6-15)、在巴蘭曠野飄流(33:16-36)、在摩押平原等候(33:37-49)。既然 33 章的功能是回顧，那麼我們就藉此機會來回顧一下整個系列的信息。我們沒有時間將前面九次信息都總結一遍，所以我在這裡只介紹民數記的三個核心的信息。
2. 第一、人的失信與神的信實。民數記反覆見證人的失信與神的信實。民數記開頭用了整整十章記載神如何預備祂的百姓，結果一出發就抱怨沒有食物，而且不是真的沒有食物，而是沒有他們想吃的食物。這只是其中一個例子，我們從第五到第七講不斷講到以色列人是如何失信，而神又是如何一直耐心引導著祂的百姓。民數記讓我們看見自己真實的光景。不要取笑以色列人，我們並沒有比他們好到那裡。但我們也感恩，因為我們和以色列人一樣，都是神的子民，都能經歷神的信實。詩篇 37:3「你當倚靠耶和華而行善，住在地上，以他的信實為糧。」
3. 第二、曠野是苦煉也是訓練。因著探子向以色列人回報壞消息，說迦南人體型高大，城邑堅固，以色列人頓時聞風喪膽，失去爭戰的勇氣。神的審判臨到，以色列人要在曠野飄流四十年之久。曠野飄流的日子，從某個方面來說真的很苦，就是漫無目的地繞圈。但摩西在摩押平原向百姓回顧這一段曠野的經歷時，他卻提供另一個觀點。

(申命記 8:2-5)² 你也要記念耶和華你的神在曠野引導你、這四十年、是要苦煉你、試驗你、要知道你心內如何、肯守他的誠命不肯。³ 他苦煉你、任你飢餓、將你和你列祖所不認識的嗎哪賜給你喫、使你知道人活著、不是單靠食物、乃是靠耶和華口裡所出的一切話。⁴ 這四十年、你的衣服沒有穿破、你的腳也沒有腫。⁵ 你當心裡思想、耶和華你神管教你、好像人管教兒子一樣。

曠野的日子的確是苦煉，但同時也是神對祂孩子的訓練，是出於愛的管教。更重要的是摩西要以色列人看見曠野四十年當中，神對百姓的保守與供應。「這四十年、你的衣服沒有穿破、你的腳也沒有腫」，以色列人在曠野不是苦行式的前進，神賜下嗎哪為食物，保護他們免受外族的攻擊。恩典是夠用的。

4. 第三、應許給予前進的盼望。民數記從 26 章第二數點百姓開始，述說的焦點就是神如何預備第二代的以色列人進入迦南地。他們有新的機會，新一代的領袖興起，也看見未來在迦南地要過著以敬拜為中心的生活。應許之地，成為以色列人前進的盼望。我們在每天忙碌的行程之中，很容易忘了生活的目的。基督徒活著不單單是為活著而活著，而是為了一個更大的使命而活。而這個大使命背後是帶著應許的。主耶穌應許要與我們同在，直到世界的末了。弟兄姐妹，我們生活的目的是什麼？什麼是我們前進的動力所在？跟主的使命有關係嗎？

踏上新征途(33:50-36:13)

1. 接著我們來民數記的最後三章。再次注意，我將 33:50-56 算在 34 章裡面。33 章明明是總結性的一章，功能是全書的結論，但摩西卻將 33 章寫在前面，總結完了再來寫最後三章。為什麼呢？有兩個原因：
 - ✓ 指引的功能：34-36 章聚焦在一個重要的主題：得地為業。得地為業是約書亞記的重要主題，但整個分地的藍圖，則是在民數記的最後三章提出。因此這三章將摩西五經和約書亞記連結在一起，34-36 章是指引約書亞記的藍圖。
 - ✓ 橋樑的功能：34-36 章不只是跟約書亞記連在一起，作為摩西五經的第四卷，這三章直接跟摩西五經的第五卷—申命記連在一起。33:50, 35:1, 36:13 三次提到約旦河東的摩押平原，這個地點就是申命記的背景。摩西就是在約旦河東的摩押平原向以色列人再次重申律法。
2. 因此，民數記 34-36 章一方面是申命記的橋樑，一方面指引申命記之後的約書亞記。這三章從「基本原則」和「特殊狀況」兩個層面講述以色列人未來該怎樣分地。
 - ✓ 基本原則：警醒度日(33:50-56)、劃分地界(34:1-15)、支派領袖(34:16-29)
 - ✓ 特殊狀況：利未支派(35:1-8)、逃城避難(35:9-34)、繼承權益(36:1-13)
3. 換句話說，摩西先花了一章的篇幅，從內心態度到具體行動，給予以色列人以後住在迦南地最實際的指引。到達迦南地雖然美好，但也是新挑戰的開始。他們面對迦南文化與宗教，要非常警醒。另外，神也藉著摩西把迦南的東南亞北四邊的地界清楚的列

明，是「歸你們為業的迦南四境之地」。最後，摩西甚至清楚指派以利亞撒和約書亞作分地的總負責人，也在每個支派設立一個幫手。

4. 另一方面，神也針對三個特殊情況給予指示，從中我們可以看出神對祂百姓無微不至的照顧，也可以體會神賜給以色列人應許地，祂背後的心意。因為利未支派沒有固定的產業，他們散居在各支派中間，所以神要以色列在迦南地中設立 48 座城，城鎮和附近的野外都是屬於利未人的。在利未人所得到的 48 座城中，其中六座要分作逃城。另外在約旦河東也要有三座。最後的 36 章，再次回到西羅非哈的女兒們，用她們的例子來說明神看重支派產業的完整性。
5. 34-36 章的內容非常豐富，但時間所限，我們今天只能看其中一項，就是 35 章記載的逃城。35 章關於逃城的描述足足有 26 節那麼多。請注意，摩西講分地的基本原則，這麼重要的內容，從 33:50 到 34:29 加起來也不過 36 節，為什麼只是講逃城一件事就要花上 26 節？
6. 逃城在摩西律法中非常的獨特，因為逃城的設立有兩個重要的功能：
 - ✓ 神對群體的心意：逃城是從利未支派的 48 座城當中分出來的，顯然逃城是由利未人所管理。祭司利未人的事奉是帶領百姓獻祭、教導律法、保守神子民聖潔。但如果以色列群體中有人誤殺了別人，死者的家人又向兇手報仇，冤冤相報，對整個信仰群體會有毀滅性的影響。大家看士師記的最後幾章就知道了。逃城的設立，是對誤殺人者的保護。
 - ✓ 救恩計劃的伏筆：逃城也是神在祂的救恩計劃中所埋下的伏筆。逃城彰顯神是在審判中有憐憫的神。殺人者死，但誤殺者罪不致死。有意思的是，民 35:25, 28, 32 三次提到大祭司。住在逃城的人，等到大祭司死了，就能回到本地。31-32 節特別提到贖價(ransom)，故意殺人的，不可收贖價；誤殺人的，大祭司的命就是他的贖價。經文的意思是，唯有大祭司的命能將誤殺者的命救贖出來。誰是真正的大祭司？誰能將我們的命從罪惡過犯中救贖出來？只有耶穌基督，不是嗎？
7. 民數記是一卷寶貴的書卷。今天的開場白，也適合用來作信息的結束：透過民數記，我們看見神的百姓在曠野道路中如何蒙神的保守。以色列人有時被罪所勝而犯罪，有時信心軟弱而抱怨，但信實的主仍舊沒有放棄祂的子民，依然以祂的慈繩愛索不住的牽引他們。民數記是以色列人的經歷，也是你我的故事。